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 CONSIDERAȚII GENERALE 

 Prin cererea înregistrată la Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 

Superior, cu nr. 2265, din data de 19.07.2024, Academia de Studii Economice din Moldova 

solicită evaluarea externă periodică a domeniului de studii universitare de masterat 

ECONOMIE.  

Dosarul a fost înregistrat la ARACIS cu numărul 4624 din data de 05.09.2024. 

Programul de studii universitare de masterat selectat spre a fi evaluat integral de 

ARACIS este: 

Verificarea îndeplinirii cerinţelor normative obligatorii, a criteriilor, standardelor şi 

indicatorilor de performanţă şi a standardelor specifice a fost efectuată de Comisia 

permanentă de specialitate – Științe Economice 1 – a Consiliului ARACIS. 

Raportul de evaluare pentru evaluarea externă periodică a DSUM a fost elaborat în 

conformitate cu prevederile Metodologiei de evaluare externă, a standardelor, a 

standardelor de referinţă şi a listei indicatorilor de performanţă a Agenţiei Române de 

Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 915 

din 14/12/2017 privind modificarea anexei la Hotărârea Guvernului nr. 1.418/2006 și 

Ghidului de evaluare externă periodică a domeniilor de studii universitare de masterat. 

 

 

 

 

Nr. 

crt. 

Programul de studii universitare de 

masterat 
Locație 

Limbă de 

predare 

Formă de 

învățământ 

Nr. de 

credite de 

studiu 

transferabile 

1.  Comerț exterior și activitate vamală Chișinău română IF profesional 



RAPORTUL CONSILIULUI  ARACIS   

privind evaluarea periodică a domeniului de studii universitare de masterat ECONOMIE 

Academia de Studii Economice din Moldova 
 

3/26 

 REZULTATELE EVALUĂRII EFECTUATE DE CĂTRE  

COMISIA PERMANENTĂ DE SPECIALITATE 

 

Sunt îndeplinite / sunt parțial îndeplinite/ nu sunt îndeplinite următoarele criterii, standarde și indicatori de performanță pentru evaluarea externă a 

domeniilor de studii universitare de masterat: 

A. CAPACITATE INSTITUȚIONALĂ 

A.1 – Structurile instituționale, administrative și manageriale    ESG 1.1, ESG 1.2, ESG 1.3 

Nr. 

crt. 
Cerințe Constatările comisiei permanente de specialitate Calificativ 

(îndeplinit /  

parțial 

îndeplinit /  

neîndeplinit) 

1.  Misiunea și obiectivele 

programelor din domeniul de 

studii universitare de masterat 

sunt în concordanță cu misiunea 

instituției de învățământ superior, 

cu cerințele educaționale 

identificate pe piața muncii. 

Misiunea și obiectivele programului de studii universitare de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” sunt aliniate cu 

misiunea Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM), reflectând angajamentul instituției față de formarea de 

specialiști competenți, capabili să răspundă cerințelor actuale și de perspectivă ale pieței muncii. Programul este conceput 

pentru a transmite studentilor atât competențe profesionale, cât și competențe transversale necesare pentru a gestiona 

eficient provocările din domeniul comerțului internațional și al activităților vamale.  

Îndeplinit 

2.  Obiectivele declarate 

(competențe, sub formă de 

cunoștințe, abilități și atitudini) și 

rezultatele obținute de către 

studenți pe parcursul procesului 

de învățare, pentru toate 

programele de studii din cadrul 

domeniului de studii universitare 

de masterat evaluat, sunt 

exprimate explicit și sunt aduse 

la cunoștința candidaților și a 

beneficiarilor interni și externi. 

Obiectivele declarate ale programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” sunt formulate clar, sub formă de 

competențe ce includ cunoștințe, abilități și atitudini profesionale și sunt orientate către pregătirea studenților pentru 

integrarea pe piața muncii și dezvoltarea continuă în domeniu. În procesul de învățare, studenții dobândesc cunoștințele și 

abilitățile necesare pentru a gestiona tranzacțiile economice internaționale, a aplica procedurile vamale și a analiza datele 

pentru a propune soluții strategice în domeniul comerțului internațional. Toate rezultatele și competențele sunt exprimate în 

planurile de învățământ și în curricula cursurilor programului, asigurând astfel transparența și alinierea cu cerințele piețe i. 

Îndeplinit 

3.  Instituția coordonatoare a 

programelor de studii 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) organizează, mese rotunde periodice cu participarea reprezentanților 

mediului academic, inclusiv studenți, și a celor din mediul socio-economic, cultural-artistic și de pe piața muncii. Aceste 

Îndeplinit 
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universitare de masterat din 

domeniul de masterat evaluat 

realizează consultări periodice, 

cu reprezentanți ai mediului 

academic inclusiv studenți, ai 

mediului socio-economic și 

cultural-artistic și ai pieței muncii, 

în cadrul unor întâlniri oficiale 

consemnate prin procese 

verbale, minute etc. 

sesiuni de discuții informale, dar oficiale, permit schimbul de idei și sugestii referitoare la adaptarea programelor de stud ii, 

inclusiv „Comerț Exterior și Activitate Vamală,” pentru a răspunde mai bine cerințelor profesionale actuale. Întâlnirile servesc 

ca bază pentru îmbunătățirea și actualizarea programelor în acord cu dinamica pieței muncii. Tradițional Facultatea REI si 

Departamentul Business Internațional organizează masa rotundă cu angajatorii si reprezentanți ai mediului de afaceri pentru 

discutarea cerințelor pieței muncii și o mai bună corelare a programelor de studii oferite în conformitate cu acestea. Ca 

rezultat  al analizei Obiectivelor ale calității în ASEM, pentru anul univeristar 2023-2024, solicitate în timpul vizitei, au fost 

identificate și prezentate chestionarele aplicate  reprezentanților mediului academic în format online (VLEASE.md) privind 

satisfacția acestora vis-a-vis de serviciile livrate de ASEM și Raportul de audit intern cu rezultatele realizării obiectivelor,  

analiza chestionarelor și planul de remediere.  

4.  Fiecare program de studii din 

domeniul de studii universitare 

de masterat evaluat este 

proiectat și documentat  în 

concordanță cu prevederile 

Cadrului Național al Calificărilor 

(CNC), cu Registrul Național al 

Calificărilor din Învățământul 

Superior (RNCIS) și cu 

Standardele specifice 

domeniului de masterat 

elaborate de ARACIS. 

Absolvenții programelor de studii 

de masterat au clar definită 

perspectiva ocupației pe piața 

muncii. 

Programul de studii „Comerț Exterior și Activitate Vamală,” este conceput și documentat în strictă concordanță cu prevederile 

Cadrului Național al Calificărilor (CNC) și ale Cadrului European al Calificărilor.. Programele sunt aliniate și la standardele 

specifice domeniului de masterat elaborate de ARACIS, asigurând compatibilitatea cu cerințele naționale și europene. 

 

Îndeplinit 

5.  Denumirea fiecărui program de 

studii universitare de masterat 

este în strânsă corelare cu una 

sau mai multe calificări și 

ocupații existente în Clasificarea 

Ocupațiilor din Romania (COR) 

și standardele ocupaționale 

aferente sau cu calificări 

previzionate. 

Denumirea programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală,” este corelată atent cu calificările și ocupațiile 

recunoscute în Clasificarea Ocupațiilor din RM (CORM) și cu standardele ocupaționale relevante. Această corelare asigură 

că specializările și competențele dobândite de absolvenți sunt în concordanță cu cerințele pieței muncii și cu calificările 

previzionate pentru dezvoltarea economică. Programul este structurat astfel încât să ofere competențe și abilități care 

corespund calificărilor din domeniul economic și al relațiilor internaționale, facilitând angajarea în poziții precum specialist în 

comerț internațional, consultant în activități vamale și alte ocupații specifice comerțului extern. 24.Specialiști/ specialiste în 

domeniul administrativ-comercial 122 Conducători/ conducătoare din domeniul vânzării, marketing și dezvoltare , 1223 

Conducători/ conducătoare din domeniul cercetării și dezvoltări 

Îndeplinit 

6.  Programele de studii universitare 

de masterat profesional creează 

premisele pentru continuarea 

Programul „Comerț Exterior și Activitate Vamală,” sunt structurate astfel încât să ofere absolvenților o bază solidă pentru 

continuarea studiilor în ciclul al treilea (doctorat), sprijinind astfel avansarea academică și dezvoltarea profesională continuă. 

Aceste programe dezvoltă competențele teoretice și practice necesare, facilitând atât integrarea pe piața muncii, cât și 

Îndeplinit 
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studiilor în ciclul al treilea de 

studii universitare și dezvoltare 

profesională continuă în carieră 

prin studii postuniversitare. 

posibilitatea de specializare suplimentară prin studii postuniversitare și formare profesională continuă, aspecte esențiale 

pentru progresul în carieră și adaptarea la schimbările economice și sociale. 

7.  Programele de studii universitare 

de masterat de cercetare oferă 

oportunități de continuare a 

studiilor în ciclul de studii de 

doctorat, prin recunoașterea 

unor module de studii din ciclul 

de masterat și stagii la 

universități partenere. 

Nu este cazul. Nu este cazul 

8.  Instituția de Învățământ Superior 

promovează și aplică politici 

clare și documentate privind 

integritatea academică, 

protecția dreptului de autor și 

împotriva  plagiatului, a fraudei și 

a oricărei forme de discriminare, 

conform legislației în vigoare și 

Codului de etică și deontologie 

aprobat de Senatul universitar. 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM), promovează și aplică politici clare și documentate privind integritatea 

academică, protecția dreptului de autor și prevenirea plagiatului, fraudei și oricărei forme de discriminare. Aceste politici sunt 

elaborate în conformitate cu legislația în vigoare și sunt stipulate în Codul de etică și deontologie, aprobat de Senatul 

universitar al ASEM. Codul de etică subliniază valorile fundamentale ale integrității academice, libertății academice și 

responsabilității profesionale, aplicate pentru a asigura un mediu educațional echitabil și transparent. Instituția urmărește  

aplicarea acestor reguli prin proceduri operaționale de verificare antiplagiat și prin monitorizarea activităților academice, astfel 

încât să protejeze calitatea și credibilitatea studiilor oferite. 

 

A2. Baza materială și utilizarea infrastructurii de studiu și cercetare  ESG 1.6 

9.  Instituția de învățământ superior 

prezintă dovada privind 

deținerea sau închirierea spațiilor 

pentru activitățile 

didactice/aplicative/ laboratoare 

etc. 

Instituția dispune de săli de curs, săli de seminare, laboratoare informatice și alte spații specializate dotate cu echipamente 

tehnice moderne, care sunt documentate prin acte de proprietate sau contracte de închiriere, conform cerințelor legislative. 

Aceste spații sunt concepute pentru a susține eficient procesele de învățare și cercetare, fiind puse la dispoziția studenților 

și cadrelor didactice într-un cadru adecvat desfășurării activităților academice și de cercetare 

Îndeplinit 

10.  Dotarea sălilor/laboratoarelor 

didactice, a laboratoarelor de 

cercetare sau creație artistică 

și/sau a centrelor de cercetare 

corespunde misiunii și 

obiectivelor asumate prin 

programele de studii, tipului de 

masterat și specificului 

Dotarea sălilor de curs, a laboratoarelor didactice și de cercetare din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova 

(ASEM) este în deplină concordanță cu misiunea și obiectivele asumate prin programele de studii, precum și cu tipul de 

masterat și specificul disciplinelor din planul de învățământ. Aceste spații sunt echipate cu mobilier adecvat, tehnologie 

educațională modernă, inclusiv panouri interactiveconform standardelor necesare pentru un mediu de învățare performant. 

Îndeplinit 
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disciplinelor din planul de 

învățământ. 

11.  Unitatea de învățământ supusă 

evaluării trebuie să dispună de 

spații de studiu individual sau în 

grup cu acces la fond de carte, 

baze de date internaționale și 

periodice în domeniul 

specializării în care se 

organizează învățământul la nivel 

de masterat. 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) dispune de spații de studiu individual și în grup, oferind studenților acces 

la un fond bogat de carte, baze de date internaționale și periodice relevante pentru domeniile de specializare la nivel de 

masterat, inclusiv comerțul exterior și activitatea vamală. Biblioteca Științifică a ASEM pune la dispoziție resursele necesare 

pentru aprofundarea cunoștințelor și susținerea activităților de cercetare, asigurând accesul la publicații academice, baze de 

date specializate și articole de specialitate. 

Îndeplinit 

12.  Fondul de carte propriu din 

literatura de specialitate română 

şi străină trebuie să existe într-un 

număr de exemplare suficient 

pentru a acoperi integral 

disciplinele din planurile de 

învăţământ, din care cel puțin 

50% să reprezinte titluri de carte 

sau cursuri de specialitate 

pentru domeniul supus evaluării, 

apărute în ultimii 10 ani în edituri 

recunoscute la nivel național, 

precum și internațional 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) deține un fond de carte propriu, compus din literatură de specialitate 

atât română, cât și străină, cu un număr de exemplare suficient pentru a acoperi integral disciplinele prevăzute în planurile 

de învățământ ale programelor de masterat, inclusiv pentru programul „Comerț Exterior și Activitate Vamală.” Conform 

standardelor, cel puțin 50% din acest fond este constituit din titluri de carte și cursuri de specialitate relevante pentru domeniul 

evaluat, publicate în ultimii 10 ani de edituri recunoscute la nivel național și internațional. 

Îndeplinit 

13.  Stagiile de cercetare se pot 

efectua  în laboratoarele și/sau în 

centrele de cercetare ale 

facultății/universității, cu condiția 

existenței unei dotări 

corespunzătoare. 

Nu este cazul Nu este cazul 

14.  Dotarea laboratoarelor de 

cercetare corespunde 

exigențelor temelor abordate în 

cadrul programelor de studii de 

masterat de cercetare și permite 

și realizarea unor cercetări de 

Nu este cazul Nu este cazul 
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anvergură pe plan național şi 

eventual internațional. 

15.  Serviciile/Rețeaua ICT 

(Information and Communication 

Technology) sunt permanent 

actualizate, iar studenții au 

acces la aceasta fie individual, fie 

în grupuri organizate. 

Studenții au acces permanent la aceste resurse, atât individual, cât și în grupuri organizate, în funcție de cerințele activităților 

de învățare și cercetare. Rețeaua ICT oferă acces la platforme educaționale, baze de date academice, instrumente de 

colaborare online și alte resurse digitale esențiale pentru dezvoltarea competențelor informatice și de cercetare, facilitând 

astfel o experiență educațională completă și conectată la standardele internaționale. 

 

Îndeplinit 

16.  Pentru programele de studii cu 

predare în limbi străine există 

resurse de studiu realizate în 

limbile respective. 

Nu este cazul Nu este cazul 

A3. Resurse umane și capacitatea instituției de atragere a resursei umane externe instituției   ESG 1.5 

17.  Personalul didactic este angajat 

conform criteriilor de recrutare 

stabilite la nivel instituțional, în 

conformitate cu prevederile 

legale. 

Personalul didactic (15 cadre didactice care lucreaza la program) din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova 

(ASEM) este angajat pe baza unor criterii de recrutare bine definite la nivel instituțional, respectând în totalitate prevederile 

legale. Procesul de angajare urmărește să asigure competența și calificarea înaltă a cadrelor didactice prin respectarea 

reglementărilor naționale, cum ar fi Codul Educației și Codul Muncii, precum și regulamentelor interne ale ASEM privind 

ocuparea posturilor didactice și științifico-didactice.  

Îndeplinit 

18.  Cadrul didactic 

coordonator/responsabil al 

domeniului de masterat asigură 

compatibilizarea programelor de 

studii din domeniu. 

Programul „Comerț Exterior și Activitate Vamală” este gestionat de șeful departamentului de profil (Business Internațional) – 

dr., conf,univ CL, aleasă prin consurs. 

Îndeplinit 

19.  Personalul didactic este format 

din profesori universitari, 

conferențiari universitari, șefi de 

lucrări (lectori universitari)  

titulari sau asociați, sau 

specialiști reputați (maxim 20% 

din total cadre didactice 

implicate într-un program); 

titularii disciplinelor 

complementare trebuie să aibă 

titlul de doctor în domeniul 

disciplinelor predate. 

Personalul didactic din cadrul programelor de masterat ale Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM), inclusiv cel 

al programului „Comerț Exterior și Activitate Vamală,” este format din profesori universitari-3, conferențiari universitari-10, 

lectori universitari titulari-2 din care unul este asociat 

Îndeplinit 

20.  Pentru acreditarea domeniilor și 

a programelor de studii  

În cadrul programul COMex sunt angajați 3 profesori universitari, 10- conferențiari universitari.si 2 lectori din care unul este 

asociat. 

Îndeplinit 
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universitare de masterat este 

necesară prezența la fiecare 

program de studii universitare de 

masterat a cel puțin unui cadru 

didactic cu titlul de profesor 

universitar şi a unui conferențiar 

universitar, titulari în 

universitatea organizatoare, 

având pregătirea inițială sau 

doctoratul, abilitarea, conducere 

de doctorat și/sau rezultate 

științifice recunoscute și 

relevante în ramura de știință în 

care se încadrează domeniul de 

masterat evaluat. 

21.  Cel puțin 50% din cadrele care 

prestează activități didactice 

asistate integral trebuie să 

presteze aceste activități în 

calitate de titular în instituția 

organizatoare a domeniului de 

masterat evaluat. 

93% sunt titulari Îndeplinit 

22.  Cel puțin 50% din disciplinele din 

planul de învățământ asistate 

integral, normate în Statul de 

funcții potrivit formei de 

învățământ, au ca titulari cadre 

didactice cu titlul de profesor 

universitar sau conferențiar 

universitar. 

73% din cursuri sunt predate de profesori universitari sau conferențiari universitari Îndeplinit 

23.  Personalul auxiliar care asigură 

suportul tehnic în laboratoarele 

didactice și de cercetare/creație 

artistică este adecvat pentru a 

asigura desfășurarea activităților 

practice prevăzute în planul de 

învățământ. 

Programul beneficiază de suport tehnic din partea a doua  metodiste care activează în cadrul Școlii Masterale de Excelență 

în Economie și Business, care gestionează toate programele de masterat la nivel instituțional. Departamentul Business 

Internațional are un laborant superior, care asigură suportul necesar masteranzilor. 

Îndeplinit 
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B. EFICACITATEA EDUCAȚIONALĂ 

B.1 - Conținutul programelor de studii     ESG 1.4 

24.  Instituția de învățământ superior 

aplică o politică transparentă a 

recrutării,  admiterii, 

transferurilor și mobilităților 

studenților la ciclul de studii 

universitare de masterat, potrivit 

legislației în vigoare. 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) aplică o politică transparentă privind recrutarea, admiterea, transferurile 

și mobilitățile studenților la ciclul de studii universitare de masterat, în deplină conformitate cu legislația în vigoare. Procedurile 

de admitere sunt organizate pe baza unui regulament publicat pe pagina instituțională, accesibil publicului, care asigură 

accesul pentru toți candidații. Politica de mobilități studențești este de asemenea bine definită, conform regulamentului plasat 

pe pagina instituțională, facilitând accesul la oportunități de studiu atât în cadrul instituției, cât și în colaborare cu universități 

partenere, susținând astfel o experiență educațională internaționalizată și aliniată la standardele academice europene. 

Îndeplinit 

25.  Admiterea se bazează exclusiv 

pe competențele academice ale 

candidatului și nu aplică niciun 

fel de criterii discriminatorii. 

Admiterea se realizeaza pe baza de dosar, iar ierarhizarea se realizeaza pe baza mediei de licenta. Îndeplinit 

26.  La nivelul universității/ facultății 

există o metodologie de 

admitere la ciclul de studii 

universitare de masterat, ca 

document distinct sau ca parte a 

unui regulament de admitere 

pentru toate ciclurile de studii din 

universitate. 

Concursul de admitere în ASEM la studiile superioare de masterat se organizează, în baza mediei generale din diploma de 

licență. Instituția are un regulament de admitere pentru ciclul II masterat disponibil pe pagina instituțională 

https://admitere.ase.md/files/admitere/Reg_admitere_master_2024_r2.pdf  

Îndeplinit 

27.  Se recomandă ca studenții de la 

programele de masterat 

profesionale să fie absolvenți ai 

programelor de licență din 

aceeași ramură de științe din 

care face parte programul de 

studii universitare de masterat. 

Conform Regulamentului de admitere la studiile superioare de masterat al Academiei de Studii Economice din Moldova 

(ASEM) pentru anul universitar 2024-2025, se recomandă ca studenții care aplică la programele de masterat profesionale 

să fie absolvenți ai programelor de licență din aceeași ramură de științe ca și programul de masterat ales. Această 

recomandare urmărește să asigure continuitatea și coerența în formarea academică, facilitând aprofundarea cunoștințelor și 

dezvoltarea competențelor specifice domeniului. 

Pentru candidații care provin din alte domenii, regulamentul prevede parcurgerea unui „minim curricular” înainte de începerea 

propriu-zisă a programului de master. Acest minim curricular constă în cursuri fundamentale, menite să ofere baza necesară 

pentru a face față cerințelor academice și profesionale ale programului de masterat, contribuind astfel la succesul educațional 

și profesional al studenților. 

Îndeplinit 

28.  Se recomandă ca studenții de la 

programele de masterat de 

cercetare să fie absolvenți ai 

programelor de licență din 

domeniul fundamental din care 

face parte programul de studii 

universitare de masterat. 

Nu este cazul Nu este cazul 

https://admitere.ase.md/files/admitere/Reg_admitere_master_2024_r2.pdf
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29.  Gradul de promovare a 

studenților după primul an de 

studii confirmă adecvarea 

condițiilor de admitere (statistici 

din ultimele trei promoții). 

Statistici privind promovabilitatea studenților  

Promoția Gradul de promovare anul I % 

2023-2024 40 

2022-2023 90 

2021-2022 86 

Aceste date arată o variație semnificativă a gradului de promovare, de la 86% și 90% în promoțiile 2021-2023 la o scădere 

de 40% în promoția 2023-2024. Această scădere este cauzată din cauza abandonului studiilor de către unii masteranzi inițial 

admiși la programul de studii. Frecvent, aceștia se restabilesc în anii următori pentru a finaliza programul. 

Îndeplinit 

30.  Admiterea/transferul se face în 

limita capacitații de școlarizare 

aprobate de ARACIS și publicate 

în HG din anul calendaristic 

curent. 

Admiterea/transferul se face în limita capacitații de școlarizare aprobate 40 studenti -capacitate de scolarizare. Îndeplinit 

31.  Studenții înmatriculați au încheiat 

cu instituția un Contract de 

studii, în care sunt prevăzute 

drepturile și obligațiile părților. 

Studenții înmatriculați încheie cu instituția Contract anual de studii, contract de studii cu achitarea taxei. Studenții înmatriculați 

la programele de masterat din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) semnează un Contract de studii 

cu instituția. Acest contract stabilește drepturile și obligațiile ambelor părți, reglementând aspectele legate de desfășurarea 

studiilor și de respectarea normelor academice. Contractul include detalii despre condițiile de studiu, obligațiile de plată, 

accesul la resurse și reglementările academice aplicabile studenților pe durata programului de master. 

Îndeplinit 

32.  Concepția planurilor de 

învățământ s-a realizat cu 

consultarea mediului academic, 

a instituțiilor de cercetare, a 

angajatorilor,  a absolvenților și 

prin consultarea Standardelor 

specifice domeniului de masterat 

elaborate de ARACIS. Se vor 

prezenta documente 

doveditoare ale consultărilor 

purtate. 

Planurile de învățământ au fost  realizate cu consultarea mediului academic, a instituțiilor de cercetare, a angajatorilor şi a 

absolvenților ASEM. 

Îndeplinit 

33.  Structura și conținutul 

programelor de studii, 

organizarea proceselor de 

predare,  învățare și evaluare 

precum și cele de supervizare a 

cercetării sunt centrate pe 

dezvoltarea de competențe și 

contribuie prin adecvarea lor la  

Structura și conținutul planurilor de învățământ ale programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” sunt 

centrate pe dezvoltarea competențelor esențiale în domeniu, cu o abordare integrată a activităților de predare, învățare și 

evaluare. Planurile includ detalii clare privind activitățile didactice, evaluările și standardele de performanță, asigurându-se 

astfel că studenții dobândesc cunoștințele și abilitățile necesare pentru o carieră profesională și o continuare a studiilor în 

domeniul academic. 

Programul de studii cuprinde discipline obligatorii și opționale structurate pe semestre, fiecare disciplină fiind finalizată prin 

evaluare. Conținutul fiecărei discipline este documentat prin curricula specifică, ce descrie obiectivele de învățare, 

competențele profesionale și transversale vizate, bibliografia de specialitate și metodele de evaluare.  

Îndeplinit 
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atingerea obiectivelor și 

rezultatelor așteptate. 

34.  Planurile de învățământ cuprind 

explicit activități practice 

(laboratoare, proiecte, stagii de 

practică, activități de creație și 

performanță,  internship etc.) și o 

disertație prin care se atestă că 

fiecare student a acumulat 

competențele așteptate. 

Planurile de învățământ pentru programul de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” de la Academia de Studii 

Economice din Moldova (ASEM) includ explicit activități practice, cum ar fi stagii de practică, menite să asigure aplicarea 

cunoștințelor teoretice și dezvoltarea abilităților profesionale ale studenților. În anul al doilea de studii, programul prevede un 

stagiu de practică cu un număr  de 300 de ore și 10 credite ECTS, evaluat prin examen, ceea ce permite verificarea aplicării 

competențelor dobândite în mediul de lucru. Fiecare disciplină în planul de învățământ este structurată pe semestru și se 

finalizează cu o evaluare (examen) pentru a certifica acumularea competențelor necesare. De asemenea, structura planurilor 

este centrată pe student, facilitând accesul acestora la experiențe de învățare aplicată prin activități practice. Teza de master, 

realizată la finalul programului, permite evaluarea finală a competențelor dobândite, confirmând astfel că studenții au atins 

rezultatele de învățare planificate 

Îndeplinit 

35.  Conceperea curriculumului 

reflectă centrarea pe student a 

procesului de învățare și 

predare, permițând alegerea 

unor trasee de învățare flexibile, 

prin discipline opționale și 

facultative și încurajează astfel 

studenții să aibă un rol activ în 

procesul de învățare. 

Planul de invatamant al programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” (COMex) de la Academia de Studii 

Economice din Moldova (ASEM) este conceput pentru a reflecta o abordare centrată pe student, facilitând implicarea activă 

a acestora în procesul de învățare. Structura planului de învățământ include discipline obligatorii și care le permit studenților 

să își personalizeze traseul educațional în funcție de interesele profesionale și obiectivele de carieră. Începând cu semestrul 

II și III masteranzii poate alege dintr-o serie de cursuri opționale. 

Îndeplinit 

36.  Modul de organizare a 

procesului de învățare și predare 

și metodele pedagogice folosite  

sunt evaluate periodic  și 

modificate atunci când este 

cazul. 

Curricula disciplinelor prezintă conținutul cursului/seminarului, precum și metodele de predare și învățare. În vederea 

îmbunătățirii procesului de învățare și predare, precum și a metodelor pedagogice la nivel de facultate se realizează Evaluarea 

periodică a cadrelor didactice: autoevaluare, evaluare colegială și evaluarea studenților. În dosarele cadrelor didactice se 

regăsește fișa de evaluare. 

Îndeplinit 

37.  Structura programelor de studii 

încurajează o abordare 

interdisciplinară, prin activități 

care contribuie la dezvoltarea 

profesională și în carieră a 

studenților. 

Structura programelor de studii încurajează o abordare interdisciplinară, fapt care contribuie la dezvoltarea lor profesională, 

fapt dovedit prin stagiile de practică, teza de master stabilite în planurile de învățământ. 

Îndeplinit 

38.  Conținutul programelor de studii 

de masterat de cercetare 

constituie o bază efectivă pentru 

studiile doctorale în domeniul 

evaluat. 

Nu este cazul  Nu este cazul 
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39.  Fișele disciplinelor reflectă 

centrarea pe student a 

procesului de învățare-predare-

evaluare, includ activități 

didactice și specifice studiului 

individual, precum și ponderea 

acestora în procesul de evaluare 

finală. 

Fișele disciplinelor din cadrul programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” (COMex) includ activități 

didactice și specifice studiului individual, precum și ponderea acestora în procesul de evaluare finală. 

Îndeplinit 

40.  Fișele disciplinelor pentru 

programele de studii de masterat 

de cercetare științifică sunt 

proiectate astfel încât să asigure 

studenților abilități practice/de 

cercetare, care să le permită 

realizarea/ conducerea unor 

lucrări/proiecte de cercetare. 

Nu este cazul  Nu este cazul 

41.  Pentru toate programele din 

domeniul de studii universitare 

de masterat evaluat, procesul 

didactic este astfel organizat 

încât să permită studenților 

dezvoltarea competențelor 

formulate ca rezultate așteptate 

ale programului de studii, în 

perioada legală prevăzută pentru 

finalizarea studiilor. 

Programul este organizat, atât ca activități de curs/ seminare, cât și studiu individual.  Îndeplinit 

42.  Timpul alocat și metodele de 

predare și învățare sunt 

adecvate conținutului 

disciplinelor,  centrate pe nevoile 

studenților, asigură dezvoltarea 

competențelor declarate și 

prezintă un echilibru între 

activitățile față în față și cele de 

studiu individual. 

Timpul alocat îndeplinește standardele minimale asumate de instituție Aproximativ 25% din timpul total este alocat activităților 

didactice față în față, în timp ce 75% este destinat studiului individual.  

Îndeplinit 

43.  Procesul didactic este astfel 

organizat încât să dezvolte 

Procesul didactic al programului de masterat „Comerț Exterior și Activitate Vamală” (COMex), este organizat pentru a stimula 

dezvoltarea abilităților de studiu individual și de învățare continuă. Structura planului de învățământ combină activități 

Îndeplinit 
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abilități de studiu individual și 

dezvoltare profesională continuă 

. 

didactice față în față cu perioade extinse de studiu individual, permițând astfel studenților să își dezvolte autonomia în procesul 

de învățare și să aprofundeze cunoștințele la un ritm personalizat. 

44.  Rezultatele analizelor referitoare 

la calitatea predării, învățării și 

evaluării studenților confirmă 

adecvarea metodelor de predare 

și evaluare utilizate. 

Școala Masterală (SMEEB) din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) realizează anual chestionarea 

masteranzilor pentru a evalua calitatea predării, învățării și evaluării studenților. Acest proces de feedback permite colectarea 

opiniilor masteranzilor cu privire la eficiența metodelor de predare, relevanța conținutului cursurilor și adecvarea metodelor 

de evaluare utilizate în cadrul programelor de studii, inclusiv „Comerț Exterior și Activitate Vamală” (COMex). Rezultatele 

evaluărilor arată un grad înalt de satisfacție în rândul masteranzilor (75%). Feedback-ul colectat prin chestionarele anuale 

indică faptul că studenții apreciază calitatea predării, relevanța conținutului cursurilor și adecvarea metodelor de evaluare 

utilizate. 

Îndeplinit 

45.  Metodele și criteriile de evaluare 

a competențelor dobândite 

(cunoștințe și abilități) de 

studenți sunt explicit incluse în 

fișele disciplinelor și sunt 

adecvate conținutului 

disciplinelor și rezultatelor 

așteptate. 

Sunt descrise în planul de invatamant si in fișa disciplinei. Cursurile se desfasoara modular. Finalizarea fiecarui curs se 

realizeaza prin examen la finalizarea modulului. 

Îndeplinit 

46.  Mecanismele de contestare a 

evaluării competențelor și 

abilităților sunt publice și oferă 

garanții studenților privind o 

reevaluare obiectivă. 

Conform procedurilor instituționale, studenții care consideră că evaluarea nu reflectă în mod corect performanțele lor pot 

depune o cerere de contestare, care va fi analizată de o comisie specializată. 

Aceste mecanisme de contestare sunt menționate în regulamentul academic și sunt accesibile tuturor studenților, asigurând 

transparență și dreptul la o evaluare justă. Comisia de reevaluare examinează lucrarea sau performanța în mod imparțial, 

respectând criteriile de notare și competențele prevăzute în fișele disciplinelor, oferind astfel o soluție corectă și echitabilă 

pentru studenți. 

Îndeplinit 

47.  În procesul de evaluare a 

activității de practică/ creație 

artistică/ cercetare științifică se 

ține cont de aprecierile tutorelui 

de practică/ îndrumătorului 

științific din entitatea/ organizația 

în care s-a desfășurat respectiva 

activitate. 

Conform ghidului de practică, evaluarea finală include și feedback-ul tutorelui, care contribuie la notarea finală pe baza 

observațiilor legate de competențele demonstrate de student în mediul profesional. Aceste evaluări asigură o măsurare 

obiectivă și completă a abilităților practice dobândite pe parcursul stagiului https://bi.ase.md/files/bi/info/ghid_pr_COMEX.pdf  

Îndeplinit 

48.  Tematica pentru elaborarea 

lucrării de finalizare a studiilor 

(disertația) poate conține 

subiecte propuse şi/sau 

formulate în colaborare cu 

Masteranzii conform regulamentului pot veni cu propriile direcții de cercetare. Tematica propusă pentru teza de master 

include și teme propuse de reprezentanții mediului de afaceri (spre ex. Directorul Gateway and Partners Moldova si Romania). 

Îndeplinit 

https://bi.ase.md/files/bi/info/ghid_pr_COMEX.pdf
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mediul științific, mediul socio-

economic și cultural. 

49.  Eficacitatea evaluării 

cunoștințelor/ abilităților și 

legătura cu rezultatele declarate 

ale instruirii sunt periodic 

monitorizate și  evaluate. 

Monitorizarea și evaluarea eficacității cunoștințelor dobândite de studenţi are loc de către mentorii şi profesorii instituţiei prin 

ducerea evidenții notelor în registre, borderouri, iar la nivel de stagiu de practică sunt realizate rapoarte de practică.  

Îndeplinit 

50.  Există programe de stimulare și 

recuperare a studenților cu 

dificultăți în procesul de învățare, 

a studenților netradiționali sau a 

celor aflați în situație de risc. 

Exista responsabili de program si centru de consiliere si ghidare in cariera cafre sustin recuperarea studenților cu dificultăți 

în procesul de învățare. 

Îndeplinit 

51.  Rata de absolvire cu diplomă de 

masterat a programelor de studii 

de masterat din domeniul 

evaluat confirmă 

adecvarea/eficacitatea 

procesului de predare-învățare. 

(Statistici din ultimele trei 

promoții). 

Statistici privind absolvirea domeniului de studii 

Promoția Rata de absolvire % 

2020-2021 80% 

2021-2022 95% 

2022-2023 78% 

2023-2024 62% 
 

Îndeplinit 

B2. Accesibilitatea resurselor educaționale  ESG 1.6 

52.  Instituția/facultatea supusă 

evaluării trebuie să dispună de 

bibliotecă cu fond de carte și 

periodice relevante în domeniul 

specializării în care se 

organizează învățământul la nivel 

de masterat, în format fizic şi/sau 

electronic (acces la baze de date 

academice online). 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) dispune de o bibliotecă dotată cu un fond de carte și periodice relevante 

pentru domeniile de specializare în care se organizează programe de masterat, inclusiv pentru programul „Comerț Exterior 

și Activitate Vamală” (COMex). Biblioteca oferă acces la resurse în format fizic și electronic, inclusiv baze de date academice 

online, care permit studenților și cadrelor didactice să consulte materiale actualizate și relevante pentru cercetare și învățare. 

Îndeplinit 

53.  Disciplinele din planul de 

învățământ trebuie să fie 

acoperite cu bibliografia 

didactică necesară (tratate, 

manuale, îndrumare, note de 

curs, suporturi de curs) la 

dispoziția studenților, în format 

Fiecare disciplină are prevăzută o bibliografie care, de regulă, acoperă nevoile de studiu și documentare pentru masteranzi. Îndeplinit 
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electronic sau în număr suficient 

de exemplare tipărite. 

54.  Universitatea/facultatea care 

organizează programele de 

studii universitare de masterat 

asigură studenților accesul 

electronic la baze de date 

naționale și internaționale 

specifice domeniului de studii 

universitare de masterat. 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) asigură accesul studenților la baze de date naționale și internaționale 

prin intermediul Bibliotecii Științifice ASEM. Aceasta include accesul la colecții de cărți, articole și periodice relevante în format 

electronic, disponibile prin platforma de căutare PRIMO, care permite utilizatorilor acces la metadate și texte integrale din 

diverse publicații din consorțiul bibliotecilor universitare din Moldova. Printre bazele de date accesibile se numără Academic 

Search Elite, Business Source Elite, Regional Business News, Cambridge Journals Online, Edward Elgar Online și The Royal 

Society. 

Îndeplinit 

55.  Stagiile de 

practică/cercetare/creație se 

desfășoară pe baza unor 

acorduri de colaborare cu agenți 

socio-economici, instituții, 

organizații non-profit cu activități 

de producție, proiectare, 

cercetare, și creație cultural-

artistică, după caz, relevante 

pentru  domeniul de studii 

universitare de masterat. 

Toți masteranzii fac stagii de practică, iar instituția are acorduri de colaborare cu instituții și operatori economici.  Îndeplinit 

56.  Pentru programele de studii 

universitare de masterat cu 

predare în limbi de străine,  

universitatea / facultatea pune la 

dispoziția studenților resurse de 

studiu și materiale relevante în 

limba de predare. 

Nu este cazul Nu este cazul 

57.  Instituția de învățământ superior 

oferă studenților sprijin relevant 

pentru procesul de învățare: 

consiliere în carieră, consultanță 

și asistență etc. 

Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) oferă studenților suport relevant pentru procesul de învățare și 

dezvoltare profesională prin intermediul Serviciului de Marketing, Parteneriate și Cariere (SMPC). Acest serviciu are ca scop 

consilierea și sprijinirea studenților în orientarea lor profesională, oferind activități de consiliere în carieră, consultanță, 

asistență pentru integrarea pe piața muncii și organizarea de evenimente de networking cu potențiali angajatori. 

Cu toate că SMPC este activ în promovarea acestor servicii, utilizarea lor de către studenții de la ciclul II, masterat, este mai 

redusă, având în vedere că majoritatea masteranzilor sunt deja angajați în câmpul muncii. Astfel, accentul pe promovarea 

acestor servicii se concentrează mai mult la ciclul I, Licență. 

Îndeplinit 

58.  Există programe de stimulare și 

recuperare a studenților cu 

Exista responsabili de program si centru de consiliere si ghidare in cariera cafre sustin recuperarea studenților cu dificultăți 

în procesul de învățare. 

Îndeplinit 
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dificultăți în procesul de învățare, 

a studenților netradiționali sau a 

celor proveniți din zone 

dezavantajate. 

59.  Există resurse educaționale 

alternative digitale și activități de 

suport on-line, implementate pe 

platforme e-Learning 

ASEM oferă masteranzilor acces continuu la resurse educaționale digitale și activități de suport online prin platforma de e-

Learning disponibilă la https://vle.ase.md/info/. Pe această platformă, studenții pot accesa non-stop materialele necesare 

pentru cursuri, precum și resurse suplimentare care sprijină realizarea lucrărilor individuale, pregătirea pentru prezentări și 

studiul pentru activitățile de curs.  

Îndeplinit 

B3. Rezultatele învățării    ESG 1.3 

60.  Cunoașterea științifică generată 

în cadrul programelor de studii 

de masterat în ultimii 5 ani se 

evaluează luându-se în 

considerare, după caz: 

a) publicațiile studenților în 

reviste relevante domeniului; 

b) comunicări științifice, 

participări artistice sau sportive 

la manifestări naționale și 

internaționale;  

c) alte rezultate ale 

studiilor relevante domeniului 

(propuneri de brevete, studii de 

caz, patente, produse și servicii, 

studii parametrice de optimizare, 

produse culturale, produse 

artistice,  competiții sportive 

etc.);  

d) contribuții la cercetarea 

integrată în rețele de cercetare 

națională sau internațională; 

e) comunicări științifice ale 

studenților realizate/publicate 

împreună cu cadre didactice sau 

cercetători. 

Exista simpozionul tinerilor cercetatori organizat anul in luna aprilie unde studentii isi fac publice cercetarile stiitifice. Îndeplinit 

61.  Existența/Crearea progresivă a 

unei baze de date cu disertațiile 

Există baze de date unde sunt păstrate tezele masteranzilor, iar arhivarea fizică a acestora are loc într-un format optim şi se 

păstrează cel puţin 5 ani de la absolvire. 

Îndeplinit 

https://vle.ase.md/info/


RAPORTUL CONSILIULUI  ARACIS   

privind evaluarea periodică a domeniului de studii universitare de masterat ECONOMIE 

Academia de Studii Economice din Moldova 
 

17/26 

susținute în ultimii ani. Lucrările 

prezentate sunt /vor fi stocate în 

extenso, în baza de date cel 

puțin 5 ani de la absolvire. 

62.  Statistici privind angajarea în 

domeniul evaluat sau în domenii 

conexe a absolvenților din 

ultimele trei promoții: 

a) în momentul înmatriculării, 

ponderea studenților masteranzi 

angajați; 

b) la un an de la absolvire, 

ponderea studenților masteranzi 

angajați 

Statistici privind angajarea absolventilor 

Promoția Angajați în momentul înmatriculării Angajați la un an de la absolvire 

2021-2022 7 19 

2022-2023 10 17 

2023-2024 5 - 

2024-2025  - 
 

Îndeplinit 

63.  Pentru programele de studii de 

masterat de cercetare din 

domeniul evaluat ponderea 

absolvenților din ultimele 5 

promoții, care își continuă 

studiile la programele de 

doctorat (proprii sau externe 

instituției absolvite) să fie de 

peste 10%. 

Nu este cazul Nu este cazul 

64.  Instituţia de învăţământ superior 

a definit standarde de calitate 

minimale pentru elaborarea 

lucrării de disertație, pe care le 

operaționalizează periodic și le 

face publice. 

Pentru elaborarea lucrării de finalizare a studiilor din ciclul 2 există Ghid privind elaborarea şi susținerea tezei de master care 

conţine descrise detaliat toate elementele necesare pentru ca masterandul să fie informat foarte bine, dar şi să poată elabora 

individual lucrarea într-un mod eficient şi calitativ. Ghidul este publicat pe pagina oficială ASEM, pagina departamentului 

Business Internațional şi poate fi consultată public de toţi, inclusiv şi de masteranzii ASEM. 

Îndeplinit 

B4. Activitatea de cercetare științifică (Criteriu aplicabil programelor se studii universitare de masterat de cercetare) 

65.  Există planuri de cercetare la 

nivelul 

facultăților/departamentelor 

coordonatoare ale programelor 

din domeniul de studii 

universitare de masterat evaluat, 

ce includ teme de cercetare 

La nivelul deparatamentelor exista planuri de cercetare ce includ teme de cercetare relevante pentru  domeniul de studii 

universitare de masterat. 

Îndeplinit 
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relevante pentru  domeniul de 

studii universitare de masterat. 

66.  În domeniul de studii universitare 

de masterat supus evaluării se 

organizează periodic de către 

instituție sesiuni științifice, 

simpozioane, conferințe etc., la 

care participă şi studenții, iar 

contribuțiile acestora sunt 

diseminate în publicații 

relevante. 

Participarea în cadrul manifestărilor științifice, organizate atât în țară cât și în străinătate permite creșterea vizibilității dar și 

dezvoltarea conținuturilor. De asemenea, în perioada de referință, au fost organizate ateliere de lucru, mese rotunde, vizite 

de lucru și lecții publice cu reprezentanți ai  Camerei de Comerț și Industrie a Republicii Moldova, Serviciul Vamal, Serviciul 

Fiscal de Stat și alte instituții în domeniul Comerțului Exterior și Activității Vamale. În acest mod, ASEM și Departamentul 

„Business Internațional” realizează și monitorizează eficient activitatea de cercetare științifică și de inovare a colaboratorilor, 

participanți la procesul de instruire la programul de masterat. În ultimii 6 ani, în cadrul Departamentului „Business 

Internațional” au fost susținute 2 teze de doctor (http://www.cnaa.md/thesis/53339/) 

Îndeplinit 

67.  Instituția de învățământ superior 

face dovada existenței unor 

parteneriate reale cu mediul 

economic, social și cultural în 

domeniul de studii universitare 

de masterat evaluat, care 

asigură cadrul de dezvoltare și 

realizare a unor cercetări 

fundamentale sau aplicative. 

Există 91 acorduri de parteneriat cu diverse organizații/companii de interes reciproc, inclusiv pentru realizarea stagiilor de 

practică pentru studenți și masteranzi, dintre care enumerăm Inspectoratul Fiscal de Stat, Serviciul Vamal al Republicii 

Moldova, Camera de Comerț și Industrie a Republicii Moldova, JT International trading, Asociația Businessului European, 

Serviciul Fiscal de Stat etc.  

Îndeplinit 

68.  Studenții sunt informați despre 

implicațiile legale ale activității de 

cercetare și ale codurilor de 

etică și deontologie în cercetare. 

Studenții urmează cursul Metodologia și Etica Cercetării unde sunt familiarizați inclusiv cu prevederile eticii academice. 

Adițional se organizează sesiuni de informare la nivel instituțional. 

Îndeplinit 

B5. Activitatea financiară a organizației 

69.  Resursele financiare disponibile 

sunt adecvate și  asigură că 

obiectivele programelor de studii 

de masterat pot fi realizate. 

ASEM-ul dispune de resurse financiare provenite din surse de finanțare proprii, bugetare și atrase, care îi permit realizarea în 

mod adecvat a misiunii asumate și a obiectivelor propuse. Sursele de finanţare la programul de masterat sunt: alocaţiile 

bugetare destinate procesului educaţional; sursele proprii acumulate din taxele de studii şi alte servicii cu plată oferite de 

ASEM, cum ar fi darea în arendă a încăperilor nefolosite; dobânzile acumulate din soldurile băneşti disponibile la contul bancar 

al instituţiei. Ca şi reper pentru estimarea fondului de mijloace financiare serveşte nivelul taxelor de studii la Ciclul II, Masterat. 

Volumul alocaţiilor din bugetul de stat asigură acoperirea cheltuielilor în mediu cu 71% din total cheltuieli, respectiv cea mai 

mare parte din cheltuieli sunt acoperite din veniturile din taxele de studii. Cheltuielile sunt planificate şi gestionate centralizat. 

În scopul determinării cheltuielilor pentru studenţi a fost calculat costul standard per student/masterand (împărțind cheltuielile 

totale pe instituție la numărul total de studenţi). 

Îndeplinit 

70.  Instituția/facultatea/ 

departamentul asigură suportul 

financiar adecvat dezvoltării 

Nu este cazul Nu este cazul 

https://www.anacec.md/files/10.Confirmare-DR-CSS-19.12.2023.semnat.semnat.pdf
http://www.cnaa.md/thesis/53339/
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cercetărilor prevăzute în 

curriculumul  programelor de 

studii universitare de masterat 

de cercetare din domeniul de 

masterat evaluat. 

71.  Instituția de învățământ superior  

dispune de practici de auditare 

internă cu privire la principalele 

domenii ale activității financiare, 

în condiții de transparență 

publică. 

Bilanțul contabil, contul de execuție bugetară și rezultatele auditului intern sunt făcute publice în urma aprobării de către 

Senatul ASEM. 

Îndeplinit 

C. MANAGEMENTUL CALITĂȚII 

C1. Strategii și proceduri pentru asigurarea calității    ESG 1.1 

72.  Instituția de învățământ superior 

aplică politica asumată privind 

asigurarea calității și dovedește 

existența și funcționarea 

structurilor și mecanismelor de 

asigurare a calității. 

Strategia și politica educațională a ASEM în vederea asigurării calității sunt subordonate Codului educației al RM și Strategiei 

de dezvoltare a educației pentru anii 2021-2030 „Educația 2030”. Strategia de dezvoltare a ASEM a fost elaborată, ținându-

se cont de Recomandările-cadru privind îmbunătățirea programelor de studii în instituțiile de învățământ superior din RM. 

Strategia de dezvoltare a ASEM este reflectată în Strategia de dezvoltare ASEM pentru perioada 2023-2027. Pentru 

implementarea Strategiei de dezvoltare, anual este elaborat și aprobat Planul de acțiuni la nivel instituțional și la nivel de 

subdiviziuni. Strategia și politica instituțională de asigurare a calității este stabilită în documentele strategice ale ASEM, 

precum politici, regulamente și proceduri concrete pentru asigurarea managementului calități: Politica ASEM privind SMC , 

Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea SMC în ASEM, Strategia privind asigurarea calității (2022-2026), Carta 

ASEM. Conceptualizarea managerial-organizațională și strategică a instituției este reflectată și în Declarația Rectorului privind 

funcționarea SMC în ASEM, în care se menționează ca scop: implementarea și menținerea la nivelul întregii universități a unui 

sistem de management al calității, proiectat și documentat în conformitate cu prevederile standardului internațional ISO 

9001:2015. ASEM tinde să se mențină, prin calitate și performanță, în topul instituțiilor de învățământ superior din Moldova 

prin respectarea principiilor SMC, specificate în Manualul SMC.   Consiliul Coordonator și al Calității are atribuții practice 

privind asigurarea calității. Specificul organizării studiilor superioare de masterat în ASEM în cadrul unei structuri 

administrative separate - ȘMEEB – facilitează analiza și monitorizarea nivelului de asigurare a calității la ciclul II, Masterat prin 

implicarea tuturor membrilor Consiliului CC ȘMEEB– reprezentanți ai departamentelor de profil – care examinează regulat, în 

conformitate cu Planul de activitate, subiecte ce țin de calitatea procesului de predare – învățare – evaluare, informație ce 

este diseminată apoi în cadrul ședințelor departamentelor. 

Îndeplinit 

73.  Programele de studii universitare 

de masterat sunt evaluate 

periodic intern privind 

următoarele aspecte:  

a) nevoi și obiective identificate 

pe piața muncii,  

Programul își propune să răspundă cerințelor de pe piața muncii pentru specialiști în comerțul internațional și activitatea 

vamală. 

Procesul educațional este structurat conform standardelor naționale și europene, asigurând acumularea competențelor 

necesare printr-un curriculum centrat pe student, inclusiv prin metode moderne de predare și evaluare care încurajează 

dezvoltarea competențelor transversale și profesionale 

Îndeplinit 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110112&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110112&lang=ro
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/subiect-02-nu-900-mec-2022_1.pdf
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/subiect-02-nu-900-mec-2022_1.pdf
https://mecc.gov.md/sites/default/files/recomandar_cadru_calitate_1.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/Plan_actiuni_2023_r2.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/Plan_actiuni_2023_r2.pdf
https://asemmd-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lcimpoies_ase_md/EbNoJBZJEpBLlCDlq2I7g0UBz_jw0359r8_NrOFGqBq-VQ?e=Ykhtq5
https://ase.md/wp-content/uploads/2020/12/Politica-SMC.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/2.36_RegulamentSMC.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/1.6_Strategia_Calitate.pdf
https://old.ase.md/prezentare/regulamente/carta-asem.html
https://old.ase.md/prezentare/regulamente/carta-asem.html
https://ase.md/files/legal/interne/1.4_declaratia_pca_r02.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/1.4_declaratia_pca_r02.pdf
https://ase.md/files/legal/interne/1.5_manualul_smc_r02.pdf
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b) procese de predare-învățare-

evaluare,  

c) resurse materiale, financiare  

și umane,  

d) concordanța dintre rezultatele 

declarate ale învățării și 

metodele de evaluare ale 

acestora,  

e) rezultate privind progresul și 

rata de succes a absolvenților,  

f) rata de angajabilitate a 

absolvenților în domeniul studiat,  

g) existența unui sistem de 

management al calității în scopul 

asigurării continuității și 

relevanței. 

ASEM dispune de infrastructură adecvată, echipamente moderne și personal calificat, iar resursele financiare sunt gestionate 

eficient pentru a susține dezvoltarea programului. În plus, instituția își completează bugetul din fonduri proprii, contribuind 

astfel la susținerea infrastructurii educaționale și de cercetare 

Programul include o structură clară a rezultatelor învățării, fiecare unitate de curs având definite metode de evaluare care 

sunt în conformitate cu competențele și cunoștințele vizate 

Rata de promovabilitate și succes în rândul studenților este în general ridicată, indicator al interesului și implicării studenților 

în activitățile academice, precum și al suportului oferit de cadrele didactice 

Absolvenții programului sunt bine integrați pe piața muncii în domeniul specializării lor, mulți dintre ei activând în instituții 

publice și private relevante pentru comerțul exterior și activitatea vamală 

ASEM a implementat un sistem robust de asigurare a calității, având proceduri și strategii pentru evaluarea și îmbunătățirea 

continuă a programului de studiu, care contribuie la menținerea relevanței și adaptabilității la cerințele pieței muncii 

74.  Procesul de monitorizare a 

opiniei studenților este adecvat 

din punctul de vedere al 

relevanței informației colectate, 

al ratei de răspuns precum  și al 

măsurilor de îmbunătățire 

(identificate și implementate). 

Sistemul de colectare a feedback-ului de la studenți este structurat să ofere informații relevante despre satisfacția și percepția 

acestora asupra programului, aspect evaluat periodic de către Școala Masterală de Excelență în Economie și Business 

(ȘMEEB). Informația obținută este utilizată pentru a identifica eventualele nevoi de îmbunătățire și adaptare a programului la 

cerințele actuale. 

Rezultatele chestionarelor sunt analizate la nivelul ȘMEEB și Departamentului Business Internațional, iar măsurile identificate 

sunt implementate în vederea creșterii calității programului. Acest proces include ajustări și optimizări ale programului de 

studii pentru a răspunde mai bine nevoilor pieței muncii și ale studenților. 

Îndeplinit 

75.  Rezultatele monitorizării opiniei 

absolvenților asupra procesului 

de învățare din perioada studiilor 

universitare sunt utilizare în 

procesul de îmbunătățire a 

conținutului și structurii 

programelor de studii. 

Opiniile absolvenților despre calitatea procesului de învățare sunt colectate sistematic la finalizarea programului și includ 

evaluări privind conținutul academic, structura programului, și utilitatea acestuia în activitatea profesională ulterioară. Pe baza 

acestor feedback-uri, Consiliul Coordonator și al Calității al ȘMEEB, în colaborare cu departamentul de profil, implementează 

ajustări și optimizări la nivelul planurilor de învățământ și al metodologiilor de predare, evaluare și conținutului programu lui. 

Îndeplinit 

76.  Rezultatele monitorizării opiniei 

angajatorilor cu privire la 

pregătirea absolvenților sunt 

utilizare în procesul de 

îmbunătățire a conținutului și 

structurii programelor de studii. 

Opiniile acestora cu privire la competențele și pregătirea absolvenților sunt colectate prin sondaje efectuate de Școala 

Masterală de Excelență în Economie și Business (ȘMEEB). Se organizează annual de către departamentul Business 

Internațional o masa rotunda cu angajatorii pentru a discuta corelarea programului de master COMex cu cerințele pieței 

muncii. Informațiile primite de la angajatori sunt discutate în cadrul ședințelor Consiliului Coordonator și de Calitate al ȘMEEB 

și ale Departamentului Business Internațional. 

Îndeplinit 
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77.  Monitorizarea opiniei studenților 

cu privire la procesul didactic 

confirmă eficiența acestuia și a 

serviciilor suport oferite. 

Sistemul de evaluare a satisfacției studenților, implementat prin chestionare anuale, permite o colectare eficientă a feedback-

ului, iar rezultatele acestuia sunt utilizate pentru îmbunătățirea continuă a calității activităților didactice și a suportului oferit de 

instituție 

Îndeplinit 

78.  Instituțiile de învățământ 

superior/ Facultățile 

organizatoare a programelor din 

domeniul de studii universitare 

de masterat oferă informații 

publice complete, actualizate și 

ușor accesibile, asupra: 

a) obiectivelor programelor de 

studii și curriculumul, 

b) calificările și ocupațiile vizate,  

c) politicile de predare-învățare 

și evaluare,  

d) resursele de studiu existente,  

e) rezultatele obținute de 

studenți/absolvenți, 

f) sistemul de management a 

calității. 

Obiectivele programului și conținutul curricular sunt comunicate în conformitate cu standardele naționale și europene, inclusiv 

detalii despre structura și finalitățile acestuia. Programul pregătește absolvenți pentru o gamă variată de ocupații în sectorul 

economic și vamal. 

ASEM a implementat politici clare de predare și evaluare care sprijină dobândirea competențelor teoretice și practice 

necesare, oferind transparență în metodele de învățare aplicate. Studenții au acces la resurse materiale și facilități 

educaționale. 

Datele privind rata de promovabilitate și de angajabilitate a absolvenților sunt ridicate 

ASEM își desfășoară activitatea în baza unui sistem de management al calității (SMC), aliniat la standardele internaționale 

ISO 9001:2015, garantând astfel menținerea unui nivel înalt de calitate a procesului educațional. 

Îndeplinit 
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Aspecte negative 
 

- nu exista programe de de stimulare si recuperare a studenților cu dificultăți de învățare sau aflați în situații de risc. 

- numar de asistenti si lectori destul de mic 

 

Recomandări  
 

-Se recomandă crearea de programe de stimulare si recuperare a studenților cu dificultăți de învățare sau aflați în situații de risc. 

-Adaptarea fisei disciplinei la modelele specifice din UE. 

-Se recomandă încurajarea personalului academic care asigură programul de master evaluat să parcurgă un program de formare în domeniul 

psihopedagogiei.  

-Recomandăm reconfigurarea structurii planului de învățământ prin creșterea ponderii orelor aplicative în cadrul disciplinelor predate. Această 

schimbare va contribui la dezvoltarea competențelor practice ale studenților, punând accent pe aplicarea cunoștințelor teoretice în contexte reale. 

-Se recomanda marirea corpului profesoral cu tineri asistenti si lectori 
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 PROPUNEREA  COMISIEI  DE  EVALUARE 

Propunerea Comisiei permanente de specialitate – Științe Economice 1, adoptată în 

şedinţa online din data de 17.12.2024 a fost: menținerea acreditării domeniului de studii 

universitare de masterat ECONOMIE cu o capacitatea de școlarizare de 50 studenți 

școlarizați în primul an de studii, conform Extrasului din procesul verbal, Raportului de 

evaluare al Comisiei şi Fişelor de evaluare, înregistrate la ARACIS cu nr. 6445 din 

17.12.2024. 

 
 Structura domeniului de masterat evaluat este următoarea:  

 

 

 EVALUAREA ÎN CONSILIU ŞI    

AVIZUL  CONSILIULUI  ARACIS 

 

Consiliul ARACIS a apreciat că procesul de evaluare s-a desfăşurat conform 

prevederilor Metodologiei de evaluare externă, a Ghidului activităţilor de evaluare a calităţii 

programelor de studii universitare şi a instituţiilor de învăţământ superior și a Ghidului de 

evaluare externă periodică a domeniilor de studii universitare de masterat.  

Din analiza Raportului de autoevaluare, pe baza Rapoartelor înaintate de comisia 

permanentă de specialitate şi a avizului Departamentului de Evaluare Studii Universitare 

privind respectarea procedurilor, Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 

Superior a constatat că:  

Domeniul de studii universitare de masterat ECONOMIE cu structura menționată mai 

sus satisface criteriile, standardele şi indicatorii de performanţă şi standardele specifice. 

 

 

 

 

 

 

Nr. 

crt. 

Programul de studii universitare de 

masterat 
Locație 

Limbă de 

predare 

Formă de 

învățământ 

Nr. de 

credite de 

studiu 

transferabile 

Tip masterat 

(cercetare/ 

profesional/ 

didactic) 

1.  Comerț exterior și activitate vamală Chișinău română IF 120 profesional 
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 AVIZUL CONSILIULUI ARACIS 

 În Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior, 

elaborat şi aprobat în conformitate cu prevederile Legii nr. 87/2006, cu modificările și 

completările ulterioare, se propune: 

  MENȚINEREA ACREDITĂRII domeniului de studii universitare de masterat –  

ECONOMIE având următoarea structură:  

 din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova; 

 capacitatea de școlarizare în primul an de studii: 50 de studenţi. 

 Prezentarea sintetică a rezultatelor evaluării domeniului de studii universitare 

de masterat analizat se regăsește în anexa prezentului raport.   

Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior şi soluţia 

propusă au fost discutate şi aprobate de Consiliul ARACIS la data de 16.01.2025.  

 

Biroul Executiv al Consiliului ARACIS 

 

Președinte Prof. univ. dr. ing. Valentin NĂVRĂPESCU  

Vicepreședinte Prof. univ. dr. ing. Teodor-Ioan TRAȘCĂ  

Secretar general 
Prof. univ. dr. ing. Marius Gabriel 

PETRESCU 

 

Coordonator Departament de 

Evaluare Instituțională și Audit 

Prof. univ. dr. ing. Neculai-Eugen 

SEGHEDIN 

 

Coordonator Departament de 

Evaluare Studii Universitare 

Prof. univ. dr. Nicoleta-Claudia 

MOLDOVAN 

 

Acest aviz se transmite Ministerului Educaţiei și Cercetării al Republicii Moldova în 

vederea elaborării Ordinului de Ministru şi spre luare la cunoştinţă Academiei de Studii 

Economice din Moldova, fiind valabil 5 (cinci) ani de la data comunicării prezentului raport. 

Cererea de evaluare periodică se va depune cu trei luni înainte de expirarea termenului de 

valabilitate a cărui respectare cade în sarcina instituției de învățământ superior. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

București, ianuarie, 2025 

RM03 / 6445 MA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NCM / SA 

Nr. 

crt. 

Programul de studii universitare de 

masterat 
Locație 

Limbă de 

predare 

Formă de 

învățământ 

Nr. de 

credite de 

studiu 

transferabile 

Tip masterat 

(cercetare/ 

profesional/ 

didactic) 

1.  Comerț exterior și activitate vamală Chișinău română IF 120 profesional 
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Anexă 

 
Denumire /Indicatori Observații 

1. Instituția de învățământ superior 

(denumire în limba română și în 

engleză) 

Academia de Studii Economice din Moldova / Academy of Economic Studies of Moldova 

2. Domeniul de studii universitare de 

masterat evaluat (denumire în limba 

română și în engleză) 

ECONOMIE  

ECONOMY  

 
3. Lista programelor de studii 

universitare de masterat din domeniu 

(denumire în limba română și în 

engleză) 

1. Comerț Exterior și Activitate Vamală 

 

4. Numărul de studenți înmatriculați la 

programele de studii de masterat din 

domeniu  

(la fiecare program în parte, pentru 

masteranzii actuali) 

În anul universitar 2024-2025:  

anul I – 15 studenți; în anul II – 4 studenți 

5. Numărul de cadre didactice care 

predau la programele de studii de 

masterat din domeniu, din care titulari 

15 cadre didactice, dintre care 15 titulari cu norma de bază în ASEM 

6. Diplomă eliberată DIPLOMĂ DE MASTER 

7. Nivelul de calificare conform CNC 7 
8. Obiectivele comune ale programelor 

de studii de masterat din domeniu 
- pregătirea de specialiști bine cotați din punct de vedere profesional pe piața forței de muncă, în direcțiile 

activităților care aparțin domeniului ECONOMIE, respectiv Comerț Exterior și Activitate Vamală;  

- stimularea masteranzilor pentru propria perfecționare;  

- derularea unor relații pe termen lung cu agenții economici de la nivel regional și național, în sensul dezvoltării 

unui program de pregătire cu un accentuat caracter practic;  

- crearea unui cadru competițional între studenți, prin organizarea anuală a sesiunii de comunicări științifice 

studențești, cu implicarea partenerilor din mediul socio-economic local;  

- dezvoltarea de parteneriate în cercetare, cu beneficii comune, pe plan local, național și internațional, 

promovând excelența academică în domeniul ECONOMIE respectiv Comerț Exterior și Activitate Vamală.  
9. Durata de școlarizare (exprimată în 

număr de semestre) 
4 SEMESTRE 

10. Numărul total de credite ECTS  120 ECTS 
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11. Scurtă descriere a calificărilor vizate 

pe domeniu 
24.Specialiști/ specialiste în domeniul administrativ-comercial122 Conducători/ conducătoare din domeniul 

vânzării, marketing și dezvoltare , 1223 Conducători/ conducătoare din domeniul cercetării și dezvoltării 
12. Verdict - Menținerea acreditării / 

neacreditare (în limba română și în 

engleză) 

Menținerea acreditării- scaderea capacitatii de scolarizare la 50 locuri 

13 Modificări solicitate în vederea 

reanalizării domeniului 
- 

14. Acreditat de ARACIS la data de  Autorizare provizorie 2011 ANACEC 
15. Echipa de evaluatori ARACIS: Prof. univ. dr. Dobrin Cosmin 

Prof. univ. dr. Cojocaru Maria 

Student Nagorneac Cristina 
16. Perioada vizitei de evaluare 18-20.11. 2024 

 


